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VERBALE N. 29 

SEDUTA DEL  05/07/2023 

   (Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

L’anno 2023 (duemilaventitrè) il giorno 5 (cinque) del mese di luglio, la Commissione Consiliare 4ª 

è convocata alle ore 10,30 dalla Presidente Mimma Dardano, in modalità on-line secondo quanto 

previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio Comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 

2022 e, secondo quanto previsto dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede 

referente, con il seguente ordine dei lavori: 
 

 Comunicazioni della Presidente; 
 Audizione dell’Assessora Regionale Serena Spinelli - Politiche sociali, edilizia residenziale 

pubblica e cooperazione internazionale - su abrogazione del reddito di cittadinanza e 
sue conseguenze nella realtà Toscana e panoramica sul Disegno di legge delega Schema 
di disegno di legge recante deleghe al governo in materia di politiche in favore delle 
persone anziane, cd. DDL non autosufficienza.  

 Approvazione verbali precedenti sedute. 
 Varie ed eventuali. 

 

Per la segreteria della Commissione Consiliare 4ª è presente Angela Giabbanelli. 

 

Per lo streaming è presente Paola Sgherri. 

 

Alle ore 10:30 sono presenti, telematicamente, la Presidente Mimma Dardano, il Vice Presidente 

Jacopo Cellai e le Consigliere ed i Consiglieri: Donata Bianchi, Alessandra Innocenti in sostituzione 

del Consigliere Franco Nutini e Michela Monaco. 

Alle ore 10,31 è presente il Consigliere Massimo Sabatini. 

Alle ore 10,33 è presente il Consigliere Luca Tani; 

Alle ore 10,35 è presente il Consigliere Andrea Asciuti; 

Alle ore 10,37 è presente la Consigliera Laura Sparavigna. 

 

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Quarta Commissione Consiliare a 

cui rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Dardano Mimma   

Vice Presidente Cellai Jacopo   

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bianchi Donata  

Supplente Innocenti Alessandra Nutini Franco 
Componente Sabatini Massimo   

Componente Sparavigna Laura  
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Componente Tani Luca  

 

e la Presidente Dardano dichiara aperta la seduta alle ore 10,40. 
 

Alle ore 10,42 il Consigliere Di Puccio scrive di essere presente nella chat della seduta. 
 

La Presidente Dardano illustra l’ordine dei lavori e spiega che l’Assessora Spinelli si connetterà ma, 

al momento, è stata convocata dal Prefetto. 
 

Alle ore 10,46 viene sospesa la seduta di Commissione quattro. 
 

Alle ore 10,47 risulta presente la Consigliera Monaco da report presenze.  
 

Alle ore 10,59 si connette il Consigliere Armentano. 
 

Alle ore 11,27 riprende la seduta di Commissione quattro con appello a cui rispondono i seguenti 

Consiglieri: 
 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Dardano Mimma   

Vice Presidente Cellai Jacopo   

Componente Armentano Nicola  

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bianchi Donata  

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Monaco Michela  

Supplente Innocenti Alessandra Nutini Franco 
Componente Sparavigna Laura  

Componente Tani Luca  

 

E’ connessa telematicamente l’Assessora Regionale Serena Spinelli - Politiche sociali, edilizia 

residenziale pubblica e cooperazione internazionale - . 
 

Da report presenze fino alle ore 11,32 risulta connessa la Consigliera Monaco. 
 

Prende la parola l’Assessora Spinelli che si scusa e spiega i motivi del proprio ritardo; prosegue, 

quindi, parlando delle modifiche governative apportate al Reddito di Cittadinanza. 
 

Alle ore 11,36 il Consigliere Sabatini scrive sulla chat della seduta. 
 

Da report presenze fino alle ore 11,39 risulta connesso il Consigliere Sabatini. 
 

Prosegue l’Assessora Spinelli parlando delle modifiche al Reddito di Cittadinanza con la nascita 

dell’Assegno di Inclusione e del Supporto per la Formazione ed il Lavoro e gli effetti sulla Regione 

Toscana; prosegue, quindi, parlando del taglio dei finanziamenti per il contributo affitto. Continua 

l’Assessora Spinelli parlando delle difficoltà economiche incontrate dalle famiglie, anche nuove 

rispetto al periodo pre-covid, con estensione delle difficoltà a persone che non si trovavano in tale 



 

 
 
 

condizione. Cita quindi il Decreto legge 48 del 4.5.23 che ha apportato le modifiche all’istituto del 

Reddito di cittadinanza. 
 
Interviene la Presidente Dardano chiedendo se la Regione Toscana abbia effettuato dei 

finanziamenti per sopperire a questa situazione. 
 
Risponde l’Assessora Spinelli spiegando che la Regione Toscana ha utilizzato il fondo sociale 

europeo e gli altri strumenti strutturali destinati a gestire le situazioni di svantaggio, quali quelle in 

cui si trovano donne sole con figli, ex detenuti, persone con disabilità e svantaggio, anziani non 

autosufficienti. Spiega che la Regione sta valutando come orientare al meglio gli strumenti a propria 

disposizione considerata la situazione verificatasi. Parla poi dei pacchi alimentari che permettono 

alle persone di gravare meno sul proprio reddito, cercando di trovare un collegamento fra la 

famiglia o la persona con i servizi sociali, cosicchè il tutto non si limiti alla somministrazione del 

pacco alimentare ma possa andare oltre. Spiega, poi, che era stato creato un sistema di relazione fra 

l’INPS ed i servizi sociali regionali, al fine di intercettare situazioni di disagio e far sì che le persone 

potessero sentirsi parte attiva della comunità. 
 
Interviene la Consigliera Bianchi per ringraziare la Regione Toscana per l’impegno posto a seguito 

di un provvedimento che, in Toscana, priva del Reddito di Cittadinanza un quarto di precedenti 

destinatari dello stesso e chiede alcuni chiarimenti all’Assessora su quale sia la tipologia di coloro 

che perdono il Reddito di Cittadinanza e se non si rischi che rimangano fuori famiglie ove si annida 

la povertà educativa e come affrontare questo problema. 
 
Interviene il Vice Presidente Cellai chiedendo se la Regione Toscana sia riuscita ad avere un punto 

di osservazione, anche attraverso i Centri per l’impiego, del rapporto domanda offerta, poiché 

ravvisa una carenza di interrelazione in quanto vede che una parte di offerta di lavoro rimane 

inevasa e chiede informazioni in ordine all’Edilizia Residenziale Pubblica evidenziando che anche a 

Firenze vi sono molti immobili vuoti ma inagibili e chiede quanto venga destinato a ciò e se siano 

stati recuperati dei finanziamenti che erano stati distratti sul trasporto pubblico locale.  
 
L’Assessora Spinelli fornisce ai Consiglieri i chiarimenti richiesti, in ordine alle tipologie di 

famiglie escluse ed alle caratteristiche ed importi previsti per contributo affitto e per il cosiddetto 

supporto per la formazione e lavoro. Prosegue poi spiegando che il 20 per cento dei vecchi 

assegnatari di RDC venivano inseriti fra i non occupabili poiché si trovano in situazioni che non 

permettono un impiego. Prosegue, poi, fornendo le informazioni richieste in materia di Edilizia 

residenziale pubblica e spiega che l’intento è quello di costruire un complessivo Piano casa, dando 

priorità agli alloggi di risulta ma senza trascurare possibili recuperi. Parla, poi, di rigenerazione 

urbana e di housing sociale auspicando che vengano finanziate anche queste iniziative.  
 
Prende la parola la presidente Dardano che invita l’Assessora ad intervenire nuovamente in 

Commissione Quattro al fine di capire meglio ed essere utili ai cittadini.  
 

L’Assessora Spinelli ringrazia e saluta tutti. 
 

Si procede all’appello finale a cui hanno risposto i seguenti Consiglieri: 
 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI: 



 

 
 
 

Presidente Dardano Mimma  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Armentano Nicola   

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bianchi Donata  

Componente Di Puccio Stefano  

Supplente Innocenti Alessandra Nutini Franco 
Componente Sparavigna Laura  

Componente Luca Tani  

 
 

La Presidente Dardano chiude la seduta alle ore 12:02. 
 

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri: 
 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI: 
Presidente Dardano Mimma  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Armentano Nicola   

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bianchi Donata  

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Monaco Michela  

Supplente Innocenti Alessandra Nutini Franco 
Componente Sabatini Massimo   

Componente Sparavigna Laura  

Componente Luca Tani  

 

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 26.07.2023. 
 

 

 

 

La Segretaria       La Presidente 
Angela Giabbanelli      Mimma Dardano 
 

 


